

முன்னேற்பாட்டு பராமரிப்புத் திட்டம் என்றால் என்ன?

ஏதிர் காலத்தில் உங்களால் உங்களுக்காகப் பேசமுடியாத நிலைமையில் எப்படிப் பராமரிக்கப்படவேண்டும் என்பது திட்டத்தில் அடங்கும் இன்னொருத்தர் உங்கள் விருப்புக்குரிய பராமரிப்பைத் தொடர்வதற்குரிய அனுமதி வழங்குவது பற்றியும் இதில் அடங்கியுள்ளது. இந்த நபர் உங்களுக்குப் பதிலாக தீர்மானம் எடுப்பவருமாகும்.

முன்னேற்பாட்டு பராமரிப்புத் திட்டம் வைத்திருப்பதால் இருக்கும் நன்மைகள் என்ன?

நன்மைகளாவது உங்களால் பேசமுடியாதபோது உங்கள் நம்பிக்கை பெறுமதிக்குப் பொருத்தமாக பராமரிப்பு பற்றிய சரியான வழிகாட்டலும் ஏற்ற சிகிச்சைபற்றியும் பராமரிப்பாளருக்கு விளக்கமாக இருப்பதற்கும் நெருங்கியவருக்கு முடிவு எடுப்பதில் அழுத்தத்தைக் குறைப்பதற்கும். இத்திட்டத்தில் உங்கள் முடிவும் தெரிவும் கருத்தில் கொள்ளப்படும்.



தாபனம்

மிசிசாகா, கோல்ட்டன் உள்ளூர் சுகாதார கூட்டு வலையமைப்பின் ஒரு அங்கத்தவர்

இவ் ஆவணமானது பணியாளர் நோயாளர் வதிவிடவாளர் மற்றும் அவர்களுக்குப் பதிலாக தீர்மானம் எடுப்பவர்கள் இந்த முன்னேற்பாட்டு பராமரிப்புத்திட்டங்களை அறியக் கூடிய வகையில் வடிவமைக்கப்பட்ட வழிகாட்டுதல்களை உள்ளடக்கியுள்ளது. இதில் சட்டங்களில் பிரயோகிக் கத் தக்க ஒவ்வொரு விருப்பமும் அடங்கவில்லை. இது சட்ட ஆலோசனையாகக் கருதக்கூடியதல்ல. சில சட்டத்தின் சட்டக்குறியீடுகள் எளிதான சொற்களில் இலகுவாக விளங்கக்கூடியவாறு இதில் விபரிக்கப்பட்டுள்ளன.

முன்னேற்பாட்டு பராமரிப்புத்திட்டம்

எதிர்கால பராமரிப்பைத் திட்டமிடுவதற்கான வழிகாட்டி



Funded by the Mississauga Halton
Local Health Integrated Network

*adapted from the Central-West Local Health
Integrated Network Initiative*

முன்னேற்பாட்டு பராமரிப்புத்திட்டம் எழுத்தில் வைக்கப்படவேண்டுமா?

எழுத்தில் வைக்கப்படத்தேவையில்லை. உதாரணமாக வாய்மூலம் பேசப்பட்டு ஒலிநாடாக்களில் பதியப்பட்டு இருக்கலாம். வெளிப்படுத்தப்படும் திட்டம் சட்டத்துக்குள் கட்டுப்படுத்தப்பட்டதாக அமையும்.

வைத்தியரும் பதில் முடிவெடுப்பவரும் நீங்கள் வெளிப்படுத்தும்விருப்பங்களை நிறைவேற்ற வேண்டுமா?

ஆம் உங்களால் முடிவெடுக்க இயலாத நேரத்தில் வைத்தியரும் பதில் முடிவெடுப்பவரும் குறிப்பிட்ட பராமரிப்புத்திட்டத்தை கடைப்பிடிக்க வேண்டும்.

எனது முன்னேற்பாட்டு பராமரிப்புத் திட்டத்தில் நான் மாற்றம் செய்ய முடியுமா?

ஆம் உங்களால் இயலும்போது எந்த நேரத்திலும் திட்டத்தில் மாற்றங்கள் செய்யமுடியும். அனைகமானவர்களுக்கு வருடத்தில் ஒரு முறை மாற்றங்கள் செய்தது உதவியாக இருந்தது. நெருங்கியவரின் இறப்பு, குடும்பத்தில் ஏற்பட்ட மாற்றங்கள் அதாவது விவாகரத்து பாரிய நோயினால் பாதிக்கப் படுதல் அல்லது சுகநிலை குறையும் போதும் இம் மாற்றங்கள் ஏற்படலாம்.

எவ்வாறு முன்னேற்பாட்டு பராமரிப்புத்திட்டத்தை ஏற்படுத்தலாம்?

எங்கள் மதிப்புக்களும் நம்பிக்கைகளும் சுகபராமரிப்புத்திட்டத்திற்கு பொருந்துமா என்று சற்று யோசிக்கவேண்டும். உங்கள் வைத்தியருடனும் வேறு சுகாதார ஆலோசகருடனும் கதைத்து மாற்று ஆலோசனைகளையும் பெறுவது உதவியாக இருக்கும்

இரண்டாவதாக உமது சார்பில் தீர்மானம் எடுப்பதற்கு நீர் விரும்பும் ஒருவருடன் இந்த முக்கியமான தீர்மானங்களைப் பற்றிக் கலந்துரையாடவேண்டும். உமக்குப்பதிலாக தீர்மானம் எடுப்பவரை நீர் நியமனம் செய்வதற்கு முடிவு எடுக்கவேண்டும். எப்போதாவது பேச முடியாத நிலை வரும்போது நியமிப்பவர் முழுமனதுடன் உமது சார்பில் பேசுவார் என்பதை நீர் நிச்சயப்படுத்திக் கொள்ள வேண்டும்.

அடுத்ததாக நீர்விரும்பிய பராமரிப்பு முறை திட்டங்கள் பற்றி கலந்துரையாடல் மூலமும் எழுத்து மூலமும் ஒலி ஒளி நாடாக்கள் மூலமும் பதில் தீர்மானம் எடுப்பவருடன் நிச்சயப்படுத்திக்கொள்ள வேண்டும் வைத்தியருடனும் சுகாதார ஆலோசகருடனும் வேறு உமக்கு ஆதரவு தருபவர்களிடமும் இவற்றைப் பகிர்ந்து கொள்வது பயனள்ளதாக இருக்கும்

நான் முன்னேற்பாட்டு பராமரிப்புத் திட்டத்தை அமைக்க வேண்டுமா?

இல்லை அமைப்பதும் அமைக்காததும் உமது விருப்பத்தை பொறுத்தது

எப்போழுது இந்த முன்னேற்பாட்டுக் கவனிப்புத் தெரிவு நடைமுறைக்கு வரும்?

ஒருவர் குறிப்பிட்ட தீர்மானத்தை எடுக்கமுடியாத கட்டத்தில் தெரிவு செய்யப்பட்ட திட்டம் நடைமுறைக்கு வரும்

மேலதிக வசதிகள் முன்னேற்பாட்டு பராமரிப்புத் திட்ட வழிகாட்டி ஒன்றிரியோ அரசு

உயிருடன் எழுதும் உயில் ரொறொன்ரோ பல்கலைக்கழகம் கூட்டு மையம்(Bioethics)

www.utoronto.ca/jcb

என்னைத் தீர்மானிக்க விடு D.W.Molloy, 2004

பொதுபாதுகாவலரும் அறநிலை யாளர் அலுவலகமும் www.attorneygeneral.jus.gov.on.ca

முதியோர் சட்ட ஆலோசக மையம் www.advocacycentreelderly.org

சம்மத சட்டபூர்வ அனுமதி சபை www.ccboard.on.ca

ஒன்றிரியோ சுகாதார பராமரிப்பு சம்மத சட்டம் www.e-laws.gov.ca/html/statutes/English/elaws_statutes_96h02_e.htm